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В одном большом городе жил-был маленький мышонок по имени Пик. У него были большие карие глаза и рыжие кудряшки на голове. Жил он вместе с мамой и папой. По утрам Мама отводила его в детский сад, где было много других зверят. Когда все собирались на солнечной полянке, мышонок Пик выбирал себе самое лучшее местечко. Если там кто-то сидел, не задумываясь он хватал и кусал его за хвостик или ухо, или лапку. - Почему ты делаешь мне больно? Спрашивали его все. -А папа мне говорит: «Умей завоёвывать себе место под солнцем!»
Однажды утром, во время игры никто из зверят не захотел играть с мышонком, ему стало очень грустно и одиноко. Вечером за ужином мышонок Пик рассказал маме о том, что произошло в детском саду, тогда мама посадила его на колени, обняла и ласково сказала: «милый мой сыночек, завоевать место под солнцем важно, но дружба важнее солнца, рядом с друзьями тебе всегда будет тепло, а вместо того, чтобы кусаться попробуй обнять своих друзей». 
Ночью мышонок долго не мог уснуть, он все думал над словами своей мамы. На следующий день на полянке мышонок как всегда выбрал себе самое солнечное место, он заметил в уголочке утенка Степу и Котенка Васю. Друзья идите скорее сюда, здесь на солнышке всем хватит места. Утенок Степа спросил:» Пик, а ты кусаться не будешь»? Нет ответил мышонок и обнял утенка.
Больше мышонок Пик не кусал зверят. С тех пор у него появилось много друзей!
