Сказка на тему «Дети не хотят спать днем»
Как зайчишка не любил спать.
Жил-был маленький зайчик, его звали Прыг. Он был всегда веселый, любил играть со своими друзьями зайчишками, ежиками, белочками. 
И зайчику очень не нравилось днем спать. Прыг думал, что это глупо спать днем, ведь так много пропускаешь. Ведь вместо того чтобы спать можно бегать и прыгать, играть со своими друзьями, узнавать что-то новое и просто весело проводить время. Мама Прыга всегда долго и терпеливо укладывала его спать. Каждый раз зайчик засыпал со слезами.
И вот однажды Прыг заболел. Мама ни как не могла понять что случилось ведь Прыг не чихал, ни кашлял и у него ни чего не болело. Мама  давала ему таблетки и витаминки, но ему не помогало. И тогда мама обратилась за помощью к доброму волшебнику.
Волшебник внимательно посмотрел на Прыга и сказал, « Ты наверное не любишь спать днем?». « Да. ведь это так скучно, пропускаешь много интересного». И вот тогда волшебник рассказал Прыгу почему надо спать  детишкам и днем.
-Когда детки не спят днем они  болеют. Плохо растут, у деток не остаётся сил играть и веселится. И все-все им не в радость. Надо спать и днем , а не только ночью для того чтобы вырасти и увидеть какой красивый мир в котором мы живем. Надо спать и будешь всегда веселый и здоровенький, будут силы узнавать что-то новое и интересное. А если ты не будешь спать то не вырастишь , будешь все время болеть и тебе будет все-все в не радость. Для того чтобы ты лучше Прыг засыпал я дам тебе волшебное одеяло. Когда надо будет ложиться спать ты им укроешься и быстро уснешь.
Мама со своим сыночком пришла домой умыла и покормила своего любимого зайчика. Потом украла его волшебным одеялом, и он быстро и крепко уснул. Зайчик быстро выздоровел после того как стал спать каждый день. Прыг быстро стал расти крепким, здоровым, сильным и умным зайчиком. У него всегда было хорошее настроение и силы на веселые приключения и игры.
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