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Г. Екатеринбург
Сказка на тему № 4
Ребёнок боится играть с чужими детьми

  Жил-был на свете очень скромный и застенчивый  зайчик, все звали его Крош. Он был очень маленький и всего боялся, а ещё он никогда не расставаться с красным рюкзаком,  что подарила ему бабушка.
И вот, этот самый зайчонок, всегда сидел один и боялся с кем либо заговорить, он очень боялся быть ненужным и лишним в чужой компании. Крош каждый день наблюдал как веселятся другие зайчата,   но смелости чтобы подойти познакомиться и присоединиться к увлекательно игре, зайчику так и не хватало.
В один прекрасный день, у Бакса, зайчика из соседнего двора из той самой компании что так приглянулась нашему малышу Крошу, у этого самого зайчонка Бакса наступил День Рождения который праздновали всем двором. Он угощать всех зайчат огромным морковным пирогом, было большое количество ярких и разноцветных воздушных шаров. Все друзья веселились и радовались на празднике. Но тут Бакс заметил среди всех радостных зайчат, одну грустную мордашку, зайчика по имени Крош. И тогда Бакс придумал. Он мигом отрезал самый огромный кусок пирога и побежал к зайчонку которого еще совсем не знал, но так хотел познакомиться и сказал:
- Хорошим настроением нужно делиться. Вот держи. (Он протянул Крошу тот самый вкусный и сладкий кусок самого вкусного на свете пирога). 
- А ещё, давай дружить? Ведь дружить это так весело и интересно! И друзья обнялить крепко- прекрепко.
И тут, Крош понял, что дружить это здорово и не стоит бояться самому делать первый шаг. Ведь это совсем не страшно, а совсем наоборот это здорово и интересно. ДРУЖБА – это очень хорошо!

