Сказка про Лисенка, который любил кусаться.
Жил был в лесу маленький Лисенок. Он был очень хорошим, добрым и жизнерадостным зверьком. У него были огромные карие глаза и рыженькая пушистая шерстка. В его лесу жили и другие зверята. Но вот только они не хотели дружить с Лисенком и старались обходить его стороной. А дело было в том, что Лисенок очень любил кусаться. Делал он это тогда, когда другие зверята не давали ему те игрушки, какие ему хотелось или не принимали его в свою игру. Это очень обижало и злило Лисенка. И чтобы Лисенку не одному было обидно и досадно, он кусал за это других зверят. 
И вот как то однажды играли зверята в песочнице на полянке со своими игрушками. Лисенок сидел в сторонке и наблюдал за игрой зверят. Им очень было весело и хорошо вместе. Они смеялись и веселились. Грустно и скучно стало Лисенку одному. Ему тоже очень хотелось поиграть вместе со зверятами в песочнице. И вот Лисенок решил, что он тоже будет играть в песочнице. Он поднялся с места и подошел к песочнице, где играли зверята. И тут он увидел замечательную деревянную лошадку, в которую играл Зайчонок. Лисенок подошел к Зайчонку и выхватил игрушку из его лапок. Зайчонку не понравилось, что Лисенок забрал его игрушку без спроса. Зайчонок подошел к Лисенку и забрал свою лошадку обратно. Лисенку совсем не хотелось отдавать понравившуюся ему деревянную лошадку. Лисенок рассердился и со всей силы укусил Зайчонка за лапку. Зайчонок сразу заплакал. Ему было очень больно и обидно. Все в песочнице стали ругать Лисенка за его поступок и говорить, что так нельзя себя вести. 
- Зачем ты меня укусил? – спросил Зайчонок Лисенка, вытерев слезы.
- А чего ты мне не давал свою лошадку поиграть? – ответил Лисенок.
- Я бы дал тебе с удовольствием поиграть своей лошадкой, если бы ты меня об этом попросил! – ответил Зайчонок.
Очень стыдно стало Лисенку за свой поступок. Он не знал, что оказывается можно просто попросить, то что тебе хочется, а не отбирать и кусаться.
- Извини меня, пожалуйста, Зайчонок, я больше так не буду, -  сказал тихонько Лисенок.
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