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Маленький лучик Тошик.
Однажды в прекрасный летний день на небе появилось красивое яркое солнышко. И побежали от него разноцветные лучики.
Все лучики были веселые и радостные. Они смеялись,  переливались и играли друг с другом.  Но среди них был самый маленький, самый скромный лучик, который всегда молчал и мало улыбался, и звали его Тошик. Однажды, огляделся Тошик по сторонам и решил, что нет ему места среди столь радостных друзей, ведь он такой скромный. И пошел он искать себе друга.
Шел лучик Тошик, шел и встретил ветерок. Маленький ветерок был очень весел, качал цветочки, шевелил листочки на деревьях и очень мешал старому ворчливому паучку строить свою паутину. Ветерок вдруг заметил Тошика и,  быстро подлетев к нему, громко сказал: «Привет!». Тошик робко ответил : «Привет!». Ветерок предложил новому другу поиграть с ним вместе, но Тошик лишь помахал ему, подумав, что ветерок слишком весел и он не сможет с ним поиграть и пошел дальше.
[bookmark: _GoBack]Шел, шел Тошик и вдруг за кустиками услышал звонкий смех и журчание. Остановившись, Тошик замер. Скромность останавливала его, но ему было  очень интересно посмотреть, что журчит за кустами. Решившись, лучик Тошик пробрался через густую листву и увидел ручеек. Он так звонко журчал, так как на пути у него был большой камень. И вот, как только Тошик коснулся камня на него стали попадать капельки ручейка, а рядом появилась радуга.
Еще никогда лучик Тошик не видел такой красоты и вдруг он весело стал смеяться.
 С тех пор лучик и ручеек больше не расставались.

