Деминская Анна Владимировна
Воспитатель
МАДОУ детский сад №82
Оборудование для игровой деятельности
6-7 лет
[bookmark: _GoBack]Игровой материал: 2 набора маленьких фигур динозавров; 1 большой динозавр; деревья, кусты (обычно входят в комплект); портфель; школьные принадлежности (тетради, пенал и его содержимое и т.д.) кубики или конструктор; игрушки и другие предметы.
«Динозавры скоро пойдут в школу»
Ход игры
Воспитатель, ставит на стол деревья и кустарники, а за ними ставит маленьких динозавриков это дети-динозавров. Они скоро пойдут в школу, как и вы. Давайте построим для них школу?! Из чего можно построить? (предложения детей). Когда школа из кубиков или др. материала готова.
- Наша школа готова. Молодцы, ребята! 
- Давайте поможем динозаврикам собратья в школу?! 
- Что нужно взять с собой на урок? 
Дети:
-портфель.
Воспитатель достает портфель и говорит:
-Правильно портфель, давайте, поможем динозаврикам собрать его?
-Что нужно сложить в портфель?
Воспитатель выслушивает ответы детей и достает коробку, в которой перепутаны учебные принадлежности с игрушками и др. предметами.
-Ребята помогите взять только школьные принадлежности!
-Ура! Портфель собран, школа ждет, пора идти!
Теперь воспитатель предлагает каждому ребенку взять динозаврика (ребенок играет роль динозаврика- ученика)  и присесть за свой столики.
Воспитатель достает большого динозавра (играет роль динозавр – учитель)
- Приветствую вас, мои новые, ученики!
Здесь воспитатель может выбрать любую тему для занятия или развития детей, они с удовольствием вживаются в эту роль и фигурки динозавриков можно использовать в любой образовательной, воспитательной деятельности на протяжении всего дня, недели, года подготовки к школе, чем я и занимаюсь.
