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Пётр I Великий — последний царь всея Руси из династии Романовых (с 1682 г.) и первый Император Всероссийский (с 1721 г.). Имя Петра I известно каждому с детских лет. Жизнь и деятельность этого человека привлекала и привлекает внимание многих деятелей культуры. Сведения о Петре можно почерпнуть из художественной прозы и поэзии. 
Книги в глазах Петра Первого были одним из основных рычагов просвещения, поэтому царь-преобразователь не только стремился привить своим подданным вкус к чтению определенных авторов и произведений, но и придавал большое значение пропаганде книги в целом. 
    Цели и задачи: 

1. Материал поможет познакомить учащихся с личностью Петра I в истории и литературе, открытие образа этой неординарной личности с разных точек зрения через литературный материал;
2. Развитие познавательного интереса учащихся к истории через знакомство со 

     знаменательной датой – 350-летие Петра Великого;

3. Развивать интерес к изучению исторического прошлого своей страны;
     4. Расширить кругозор учащихся за счёт введения литературного материала в 
         исторический контекст.
Предлагает нашим читателям и друзьям, всем желающим пройти игр: «Книги о Петре Великом» для популяризации и изучения истории с помощью новых форматов и технологий.
ПОЛЕ ЧУДЕС: «Книги о Петре Великом»
Игра проводиться по типу игры *Поле чудес*. В игре могут принять участие от 2 до 30 человек. Участники делятся на две команды

Ведущий читает  вводную информацию на слайде.   
2 слайд          Толстой Алексей Константинович, граф (1817 - 1875), Русский и советский 

писатель и общественный деятель из рода Толстых. Автор социально-психологических, исторических и научно-фантастических романов, повестей и рассказов, публицистических произведений.  Лауреат трёх Сталинских премий первой степени.
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3 слайд    Букейханов Петр Евгеньевич. Кандидат юридических наук. Подполковник милиции. На службе в органах внутренних дел с 1993 года. Прошел путь от оперуполномоченного до руководителя аналитического подразделения криминальной милиции ГУВД г. Москвы.
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4 слайд         Дмитрий Сергеевич Мережковский   (14.08.1865г. – 09.12.1941г.)
Русский писатель, поэт, литературный критик, переводчик, историк, религиозный философ, общественный деятель. Мережковский, яркий представитель Серебряного века, вошёл в историю как один из основателей русского символизма.
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5 слайд    Елена Погосян
Елена Анатольевна Погосян - профессор университета Альберты (Канада). В 1987-2002 гг. работала на кафедре русской литературы Тартуского университета. Основные области академических интересов: история русской литературы и культуры XVIII в. официальная культура России имперского периода.
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6 слайд                Анисимов Евгений Викторович (родился в 1947г.)
Советский и российский историк. Доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник Санкт-Петербургского института истории РАН, ординарный профессор, научный руководитель департамента истории НИУ ВШЭ, профессор Европейского университета в Санкт-Петербурге. Научный руководитель Института Петра Великого при Институте культурных программ Санкт-Петербурга.
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7 слайд          Константин Иванович Коничев     (13.02.1904г. -  02.05.1971г.) 

Русский советский писатель и журналист, фольклорист. Редактор издательства в Архангельске, возглавлял местное отделение Союза писателей СССР, редактировал альманах «Север». В 1952-1953 - главный редактор Лениздата. Участник Великой Отечественной войны.   
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8 слайд          Константин Радов, 05.08.1986г.
Писатель работает в жанре исторической и боевой фантастики. Первые произведения Радова были опубликованы на сайте интернет - журнала «Самиздат», где у автора появился круг поклонников. Любителям классической фантастики понравятся захватывающие сюжеты произведений автора. Писатель увлекается изучением истории и серьезно относится к историческим фактам. хотите с головой окунуться в эпоху Петра Великого? Познакомьтесь с творчеством современного российского писателя Константина Радова.

Известность фантасту принесли фантастические романы о приключениях изобретателя в петровские времена. В 2017 году был опубликован роман Радова «Оружейник. Винтовки для Петра Первого», который получил восторженные отзывы и стал бестселлером. 
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9 слайд       Молчанов Николай Николаевич, «Дипломатия Петра 1»
Молчанов Николай Николаевич (18.04.1925–1990) — советский историк, доктор исторических наук, профессор, выпускник МГИМО. Николай Молчанов - автор книг по истории Четвертой республики, внешней политике послевоенной Франции и много раз переиздававшейся популярной биографии генерала Шарля де Голля, которого он знал лично.
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10 слайд       Пётр Николаевич Петров (19.06.1827г.— 29.03.1891)
Русский историк искусств, писатель, искусствовед, генеалог, библиограф, автор исторических романов и повестей, почётный вольный общественник  Императорской академии художеств и действительный член Императорского археологического общества,  титулярный советник
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11 слайд     Сергей Петрович Алексеев (01.04. 1922г. – 16.05. 2008г)
Русский советский писатель. Лауреат Государственной премии СССР.  

Родился в семье сельского врача. С десяти лет в Москве. После школы в 1940 г. поступил в авиационное училище в городе.  Война, застала его в полевом лагере рядом с границей, но курсант Алексеев был откомандирован в Оренбургское лётное училище. 

 Первая книга Сергея Алексеева вышла в 1955 году — «История СССР. Учебная книга для 4-го класса».  Автор книг для детей «Сто рассказов о войне», «О русской доблести и славе». За сорок лет написал более тридцати книг, посвящённых истории России (от середины XVI до середины XX вв.), многие из которых издавались на пятидесяти языках.
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12 слайд     Цветков Сергей Эдуардович  (9 марта 1964, Москва)
Номинант литературной премии «Александр Невский» за 2006 год.

Автор большого числа книг и статей; печатался в различных периодических изданиях. Разрабатывает жанр беллетризованной биографии. Среди биографический книг выделяются «Александр Первый», «Александр Суворов», «Дмитрий I, царь Московский», «Иван Грозный», «Карл XII», «Марина Мнишек», «Петр Первый». 
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       13 слайд   Юрий Павлович Герман   (04.04.1910г.- 16.01.1967г.)

Юрий Герман – классик русской литературы, прозаик, драматург, киносценарист. Лауреат Сталинской премии 2-й степени. Творческая биография литератора началась модернистской прозой, затем манера написания резко изменилась: Герман одним из первых российских литераторов подарил читателям семейный роман.
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14 слайд   Павленко Николай Иванович  (15.02.1916 – 09.06. 2016 г.)
Советский и российский историк, специалист в области истории России XVII-XVIII веков. Доктор исторических наук, профессор. Член Союза писателей. Заслуженный деятель науки РСФСР.   
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15 слайд   Пушкин Александр Сергеевич (06. 06.1799г. - 10. 2.1837г.)
Гений русской и мировой литературы. Его перу принадлежит множество произведений, которые сделали его знаменитым и любимым многими поколениями почитателей его таланта.
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16 слайд   Юлиан Семёнович Семенов  (08.10.931 г. – 15.09. 1993 г.)
Русский, советский писатель, сценарист и прозаик, публицист, поэт, педагог, журналист. Заслуженный деятель искусств РСФСР. Основатель журнала «Детектив и политика» и газеты «Совершенно секретно».  В 1982 году получил звание Заслуженного деятеля искусств РСФСР. Автор бессмертного произведения «Семнадцать мгновений весны».
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Приготовить карточки с алфавитом для игроков.





Нажимаем на любое место круга и колесо начинает крутиться крутится.





При нажатии на жёлтый квадрат, откроется правильно названная буква.





























4. Демонстрация слайдов - с 1 по 17 слайды идут по щелчку











