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Сказка на тему № 6: Дети  часто дерутся из-за игрушек

  В одном городе жила-была мышка Элли, ей было 3 годика, она носила на голове розовый ободочек с бантиком  и очень любила играть во дворе около своего дома  в песочнице.
 Однажды  мышки-соседи  играли в песочнице. Туда же пришел мышонок Толик, у него был очень красивый совочек и ведерко. Элли очень понравился этот набор, и она захотела себе точно такой же. Вдруг она подошла к Толику и забрала его. Толику это очень не понравилось, и он расплакался, но Элли так и не собиралась ему возвращать отобранное. Соседям - мышкам пришлось долго утешать Толика.
 На следующий день, когда Элли вновь пришла играть в песочницу, соседи-мышки ее увидели, и тут же от нее ушли играть в другое место.  Элли пришлось играть одной и стало от этого очень скучно…
 Прошло несколько дней, а  она  играла все одна, и никто из соседей-мышек не хотел с ней даже разговаривать.
 Спустя время,  мышонок Толик появился во дворе с новым желтым самокатом. Соседям-мышкам он предложил тоже на нем покататься, и они весело и дружно стали кататься по очереди, а Элли все это время наблюдала за ними из песочницы и грустно вздыхала…ей стало печально от того, что никто с ней не хотел играть.
 Мышонок Толик вдруг увидел Элли, подошел к ней, и сказал: 
-Привет! Ты тоже можешь прокатиться на моем новеньком желтом самокате, мне совсем не жалко!
 Элли стало стыдно  за свой прошлый поступок, когда она отобрала у Толика набор для песочницы, и вдруг поняла, что обижать других и быть жадиной-очень плохо. Она сбегала домой, взяла ведерко и совочек мышонка Толика и вернула ему в лапки. Вскоре все наладилось, а мышка Элли стала всегда делиться своими игрушками и никого не обижать. 
 Ведь очень хорошо, когда есть много друзей, и ты готов дарить им радость.

