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Маршалкина Ю.В. 
   Игры для детей  5-7 лет,  изучающих английский язык.


   Данное методическое пособие содержит описание игр  для детей, изучающих английский язык. 
Пособие предназначено педагогам дошкольных образовательных учреждений, педагогам дополнительного образования, руководителям кружков и студий, родителям и т.д.






Познавательное развитие детей 
дошкольного возраста 
изучающих английский язык
(разработка дидактических игр)
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Введение
      Одним из важнейших приемов при обучении английского языка является игра.  Играя, дети шаг за шагом открывают и узнают мир другой культуры, учатся решать элементарные коммуникативные задачи и незаметно для себя овладевают новыми лексическими и грамматическими структурами. Играя и с восторгом замечая свои успехи, ребенок развивается и стремится к следующим вершинам. 
     Игра – экспериментирование, а также  изобретение для наших современных детей. В игре не задаётся готовый способ, как надо делать. Дети сами на своем опыте открывают самый эффективный способ действия, пробуют, ищут и находят его. И это главное! Ведь в жизни часто придется искать свой собственный эффективный способ решения задач и не отчаиваться, а стремиться к победе! Подскажите ребятам, чтобы они пробовали разные способы, проверяли их, наблюдали за удачными ходами других игроков и искали этот самый результативный способ! Это тоже очень увлекательное занятие – настоящее открытие!

    
 Игры составлены таким образом, чтобы вызвать и поддержать у детей постоянный интерес к изучению иностранного языка.  Исходя из этого,  успешно решаются следующие задачи:
- повышение мотивации детей к изучению английского языка;
- развивать интерес и любознательное отношение к тому, что связано со страной изучаемого языка;
- приобщить детей к социокультурным нормам, традициям и обычаям своей и англоязычных стран.
     Игры используются как оригинальные, специфичные для детей изучаемого языка, так и игры, знакомые уже детям по содержанию, но с иностранным текстом.
     Используя данную методическую рекомендацию, не стоит ограничиваться только теми играми, которые предлагаются. Педагог выбирает то, что он считает нужным и более подходящим для его детей.
     Играйте и получайте удовольствие.
Успехов вам и вашим детям!






  Christmas tree «Рождественская ёлка»

     Дети делятся на две команды. Перед каждой командой стоит корзинка с новогодними игрушками. Игроки по очереди бегут к ёлке и вешают игрушку. Побеждает команда, которая выполнила задание первой.

The snowballs on the floor «Снежки на полу»

     В центре зала лежит обруч, внутри которого находятся снежки (на один меньше, чем количество детей). Дети поют песенку:
One, two, three and four,
Snowballs, snowballs on the floor,
One, two, three and four,
Take the snowballs from the floor! 
       Дети произвольно бегают под музыку. Музыка внезапно прерывается. Ребята должны взять по одному снежку. Игрок, которому не хватила снежка, выходит из игры.
     Снежки, кроме одного,  возвращаются на место, и игра продолжается до тех пор, пока не останется один самый ловкий игрок. 
     Выбывшие из игры дети продолжают поддерживать игроков и петь песню.
Colorful toys «Разноцветные игрушки»

      На столе лежат новогодние разноцветные игрушки. Каждый ребёнок выбирает себе цвет. Затем преподаватель  называет быстро цвет на английском языке, и чей цвет был произнесён, быстро находит новогоднюю игрушку и показывает.


Bouncy bag «Прыгучий мешок»

     Одновременно в забеге участвуют два игрока. Они становятся в пустой мешок и на перегонки начинают прыгать. Сверху мешок поддерживают руками. Первый припрыгнувший выигрывает.
     Детей можно разделить на команды и провести в виде эстафеты. 


Christmas star «Рождественская звезда»

     Дети делятся на две команды. Каждая команда получает по 8 лучей. Включается новогодняя песенка. 
По сигналу первый бежит, кладет свой луч, возвращается, передает эстафету второму игроку и т.д. Команда первой собравшая звезду побеждает.
Snowflake «Снежинка»

     Каждому ребенку вручают комочек ваты. Он должен сделать из него снежинку, растянув материал за края. Снежинку нужно делать очень тонкой, чтобы она могла взлететь. После приготовлений снежинку запускают в воздух и дуют на неё, пытаются задержать на весу. Побеждает самый ловкий.

New Year’s Round dance «Новогодний хоровод»
     Одна из самых распространенных и любимых детских новогодних игр. Дети становятся вокруг елки, дружно взявшись за руки. Включается веселая детская рождественская песня, например, «Jingle bells». Ребята, подпевая, водят хоровод  вокруг елки,  периодически меняя направление.

New Year’s carousel «Новогодняя карусель»

     Вокруг елки ставят стулья, на один меньше, чем количество игроков. Дети танцуют вокруг елки под новогоднюю песню, когда заканчивается музыка, стараются занять ближайший стул. Разумеется, кто-то не успевает найти место и выбывает из игры.
 Самый ловкий побеждает.
Collect a picture of Santa Claus
 «Собери картинку Санта Клауса»

      Педагог показывает рисунок Санта Клауса  (картинка может быть любой: рождественский олень, рождественская звезда, рождественская карамель и т.д.), разделённого на несколько частей. Дети должны быстро собрать изображение. Выигрывает тот, кто первый соберёт правильно картинку. 
     Детей можно разделить на команды (две или три) и раздать разные картинки. Выигрывает та команда, которая первая собрала картинку.


The snowballs «Снежки»

     Участники игры встают в круг, передают по кругу один «холодный снежок» и поют:
Snowballs, snowballs,
Round go they,
If you touch a snowball,
You quickly ran away!
     Ребёнок. У которого по окончании песенки окажется «снежок», выходит из игры «согревать ручки», но продолжает подпевать оставшимся игрокам.
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