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Волшебная сказка про котенка.


В одном городе, в самом обычном доме жил маленький, но очень веселый котенок Тёма. Он любил играть и прыгать, бегать по двору вместе со своими друзьями-зверушками. А друзей у Тёмы было много: и зайчонок беленький, и мышонок серенький, и забавный щенок в красных шортах. Всех любил котенок, всем с радостью рассказывал смешные истории, катал на самокате и угощал конфетами.


И всё бы хорошо, но только Тёма иногда мог заиграться и ударить друга, укусить или больно поцарапать. Ему казалось, что это весело, а друзья почему-то обижались. Тогда, чтобы развеселить друзей он еще сильнее начинал их кусать и царапать. Но, конечно, друзья только сильнее обижались и не хотели с ним дружить.


Вечером котенок как обычно вышел во двор поиграть и увидел, что никто из зверят к нему не подходит и даже не здоровается. Тёма остался один.

· Не хочу играть один! – жалобно замяукал он и заплакал. – Не хочу!

· Почему ты плачешь, малыш? – спросил чей-то голос.

- Потому что я один. Я никому не нужен, и никто не хочет со мной играть. А ты кто?

· Я Берёзка, давно за тобой наблюдаю. Подойди поближе. -  

Березка протянула свои ветви и пожалела котенка. – Я знаю как тебе помочь! Ты не смотри, что я всего лишь неподвижное дерево. Мне под силу менять свой облик. Я дам тебе волшебную  палочку, и ты с её помощью сможешь вернуть своих друзей.


- Здорово! – оживился котенок. – Мне надо просто стукнуть их палочкой, и они снова будут со мной играть?


- Все не так просто, маленький котенок. Ты не сможешь изменить друзей. Но в твоих силах вернуть их доверие. Палочкой ты должен будешь прикоснуться к своим лапкам, когда захочешь царапнуть или ударить друга.


- Хорошо, я попробую, - улыбнулся Тёма и взял подарок. – Спасибо тебе, Берёзка! А про себя подумал: «Чудеса!», и пошел спать. 

На утро котенок первым выбежал на площадку. Постепенно стали подходить зверята. Тёма подходил к каждому и просил прощение за прошлые обиды, обещал больше никогда не царапаться и не кусаться. Зверята простили его и снова приняли в свои игры.


С тех пор котенок весело играет с детьми. А когда ему хочется кого-нибудь ударить, он сразу достает волшебную палочку.

