Практическое задание

Описание развивающей предметно-пространственной среды группы

Наша группа называется «Пчёлки». Утренний приём детей начинается в раздевалке. Там располагаются индивидуальные шкафчики с картинками и именами детей. Здесь нашли свое место уголок для родителей и стенд детского творчества «Веселые карандаши». Его украшают объемные цветные карандаши из картона. В руках у них кисточка, палитра и ножницы – все что нужно для детского творчества. Не забываем поздравлять наших малышей и родителей с праздниками. Для этого сделали уголок «Поздравляем!», где так же отмечены все дни рождения наших детишек. А Мишка-потеряшка с большими карманами помогает найти потерявшиеся носочки, и платочки.

А теперь заглянем в группу. Здесь детишки проводят весь день и немаловажно, что их окружает. Старались сделать предметно-пространственную среду разнообразной, яркой, информативно богатой, для того чтобы максимально ускорить и облегчить адаптационный период  детей в детском саду, создать эмоционально положительную атмосферу в группе, обеспечить индивидуальное и гармоничное развитие ребенка. Создавая условия для развития детей учитывались интересы девочек и мальчиков.

В игровом центре размещены разнообразные игры для детей с учетом возраста и гендерного воспитания. Все оборудование направлено на формирование у детей опыта поведения со сверстниками, способствует накоплению опыта доброжелательных взаимоотношений друг с другом. Для накопления детьми опыта игровых действий в центре имеется комната для кукол и хозяек. Здесь наши девочки учатся наряжаться и делать прически себе и куклам, кормить их,  купать и выгуливать. Помогает им в этом соответствующая обстановка: мебель для игр с куклами, куклы игровые (пупсы мягкие и резиновые, кукла в одежде по сезонам). Для мальчишек имеется уголок с различными видами транспорта: машины маленькие, средние и большие, инструменты для починки машин, заводные  игрушки, игрушки-забавы.

Большое значение мы уделили центру настольно-печатных  и развивающих игр. Где дети очень любят находиться и играть в различные виды игр. Центр дидактических игр направлен на развитие речи, сенсорного восприятия, мелкой моторики, воображения и представлен такими дидактическими играми, как «Чей малыш», «Магазин», «Огород», «Пазлы», «Дары природы». В группе имеется центр «Сенсорного развития». Сюда входят предметы и игрушки из разного материала, разной формы и величины, большое настенное сенсорное панно со звуковыми эффектами «Домашние животные», большая напольная черепаха  на развитие крупной и мелкой моторики; мозаики, шнуровки; рамки-вкладыши с объемными вкладышами, сборно-разборные игрушки, пирамидки, матрешки, наборы для забивания и другие. Также были изготовлены авторские игрушки: с прищепками «Ёжики», «Солнышко и тучки», «Ромашка» (застегни, расстегни пуговицы, липучки, молнии. шнуровки).

Наблюдая за детьми в речевом центре можно сказать, что дети очень любят рассматривать предметные речевые картинки: транспорт, дикие и домашние животные, игрушки. Для этого мы разместили в центре книги (народные песенки, сказки, потешки, авторские произведения) с яркими красивыми иллюстрациями для рассматривания; музыкальные и речевые книги; альбомы для рассматривания картин («овощи», «фрукты», «птицы», «насекомые», «деревья»). Атрибуты центра  помогают развитию всех компонентов устной речи детей. приобщают к рассматриванию рисунков в книгах. Чтение сказок мы сопровождаем с помощью настольного театра и других средств наглядности.

Организуя деятельность в центре  музыки и театра у детей развиваются творческие способности, воображение, память, внимание, прививается устойчивый интерес к литературе, музыке, театру. Все игрушки атрибуты располагаются  так, чтобы детям было их удобно брать и пользоваться ими, объединяться подгруппами по общим интересам. В центре находятся реквизиты для различных видов театра: пальчиковый, кукольный, настольный, деревянные  модели персонажей и декораций сказок. Резиновые модели персонажей к сказкам («Два веселых гуся», «Колобок», «Репка» и т.д.), маски для разыгрывания сценок.

Для формирования элементарных представлений о видах искусства  центре творчества были разработаны альбомы: «Картины русских художников», «Матрешки», «Деревянные игрушки». В группе собраны множество разнообразных и очень простых в использовании материалов для творческой деятельности: цветные и восковые мелки, кисти, краски и розетки для клея, палитра, трафареты для рисования различной формы, пластилин, стеки, цветная бумага и т.д.

В нашей группе центр двигательной деятельности оформлен как часть игровой зоны. Для малышей есть: кегли, гантельки, мячи разных размеров, кольцеброс, обручи, скакалки, воротца, мешочки, кубики, ленты атласные, флажки, машины-каталки, резиновые ослы. Для профилактики плоскостопия сделаны коврики массажные со следочками, для закаливающих процедур дорожки здоровья. Так же имеет место оборудование для выполнения общеразвивающих упражнений – флажки, султанчики, платочки. Все оборудование подобрано с учетом возрастных особенностей детей, ярко оформлено, доступно руке ребенка. Дети самостоятельно могут менять содержание центра, выбирать то или иное оборудование для игр, использовать его в других центрах.

В центре конструирования нами были собраны: крупногабаритный пластмассовый напольный конструктор, набор мелкого строительного материала имеющего основные детали (кубики, кирпичи, короткие и длинные пластины, фигуры для обыгрывания построек).

В центре природы собран материал для обогащения знаний детей о многообразии природного мира, воспитания любви и бережного отношения к природе, формирования экологической культуры. Имеются необходимые материалы для развития трудовых навыков. Для обогащения представления детей о животном мире сделаны авторские макеты («Подводный мир», «Домашние животные», «Обитатели леса»). Имеются дидактические куклы к которым пошиты наборы одежды по временам года. 


В центре уединения малыши могут снять эмоциональную напряжение, удовлетворить потребность в желании побыть одному. Для этого в уголке имеются мягкие игрушки, подушки, ширма, фотоальбом, дидактическое полотно со шнуровками, застежками, молниями, мягкие сенсорные игрушки («крокодил», «пирамидка», «цветок»).

Наряду со специально подобранными игрушками и пособиями, которые есть в дидактическом уголке, мною были изготовлены и нестандартные игрушки, заинтересовавшие детей. Одна из них «Мягкая пирамида». Детали пирамидки – подушки круглой формы сшиты из флисовой ткани, в них есть наполнители (шарики из различных материалов, монетки, полиэтиленовые гранулы из погремушек, шуршащая фольга и бумага, вата, и т.п). Прикрепляются подушки друг к другу с помощью "липучек". Пирамидка способствует развитию мелкой моторики, цветовосприятия, тактильных ощущений, закреплению понятий "больше", "меньше".
 
Жизнь наших детишек в такой обстановке проходит интересно и с пользой для их всестороннего развития!

